



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Притяжки

Ленинская ИСКРА

№ 2(132) ★ февраль 2021 г. ★
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1921-2021)! *Февраль 1921 года*



**103 года
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!**

1 февраля в Петрограде основана литературная группа «Серапионовы братья» (просуществовала до 1929). Группа «Серапионовы братья» ставила перед собой задачу поиска новых художественных форм с целью отделения искусства от идеологии, освобождения его от «тенденциозности». В группу входили молодые писатели В. В. Иванов, К. А. Федин, М. М. Зощенко, В. А. Каверин, Н. С. Тихонов, Н. Н. Никитин, М. Л. Слонимский, Лев Лунц и др.

2-4 февраля в Москве состоялась конференция рабочих металлистов Москвы и Московской губернии. Принята резолюция о необходимости замены продразверстки натуральным налогом. Исполком Петросовета принял постановление о введении с 15 февраля бесплатных зрелиц и распространении билетов в государственные и академические театры через профсоюзные организации и школы. Позже бесплатное пользование театрами было установлено в Симбирске и ряде других городов. Опубликовано постановление СНК об отмене платы за медицинские средства, отпускаемые по рецептам врачей.

4 февраля генерал-лейтенант барон Р. Ф. Унгерн фон Штернберг захватил столицу Монголии Ургу.

6 февраля чекисты совершили попытку похищения атамана Оренбургского казачьего войска генерал-лейтенанта А. И. Дутова, находившегося на территории Китая в Суйдуне, он пытался создать

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его погибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

здесь воинские формирования для вторжения в Советскую Россию. Однако вывезти его живым не удалось: Дутов был убит чекистом Махмудом Ходжамьяровым. После Февральской революции Дутов избран заместителем, а затем председателем Совета Всероссийского Союза казачьих войск. На чрезвычайном Войсковом Круге Оренбургского казачьего войска 1 октября 1917 г. избран председателем Войского правительства и войсковым атаманом. В том же месяце был утвержден А. Ф. Керенским в звании полковника и назначен главноуполномоченным Временного правительства по продовольственному делу в Оренбургскую губернию и Тургайский край. После октябрьских событий в Петрограде, как глава Войского правительства, объявил Оренбург и Оренбургскую губернию на военном положении. Член Учредительного собрания от Оренбургского казачьего войска. Активный участник вооруженной борьбы с большевизмом. Формально входил в состав Комитета членов Учредительного собрания (Комуча), но не оказал ему военной поддержки. 25 июля 1918 г. утвержден Комучом в звании генерал-майора, а за участие в боях под Орском получил от Уфимского правительства звание генерал-лейтенанта, хотя части красноармейцев, о котором разгроме которых он рапортовал, продолжали действовать на актибинском участке почти в полном составе («История Оренбуржья», составитель и научный редактор доктор исторических наук, профессор, заслуженный

деятель науки РФ Л. И. Футорянский, Оренбургское книжное издательство, 1996, с. 195). В ноябре 1918 г. его войска вошли в состав армии Колчака. После разгрома колчаковцев в Актюбинской операции (август-сентябрь 1919 г.) остатки дутовцев бежали в Семиречье, а оттуда в Китай. В марте 1920 г. бежал в Китай и сам Дутов. Он повинен в массовых убийствах мирных жителей. Огромную помощь дутовцам оказывали иностранные интервенты: белочехи, англичане, французы, американцы, японцы. «Чехословацкий мятеж, спровоцированный англо-французским капиталом, привел в конце мая 1918 г. к тому, что один из важных уездных городов Оренбургской губернии — Челябинск оказался в руках 9-тысячного отряда мятежников. В результате изменилось соотношение сил в губернии. Разбитая, но не побежденная дутовщина поднималась на ноги. От белочехов к белоказакам хлынул поток вооружения. Летом 1918 г. английское командование направило Дутову значительную военную и денежную помощь, а также единый план борьбы против Советов. Дутов тогда писал: «Французы, англичане и американцы со мной имеют непосредственные отношения и оказывают нам помощь». 19 июля военное правительство заявило о согласии на назначение полковника чехословацких войск Чепека начальником Поволжского фронта белых, в состав которого вошли Оренбургское и Уральское казачьи войска. Непосредственные связи с чехословацким корпусом осуществлялись Дутовым через члена агентурно-политического отдела корпуса Ронь. Ему было дано право присутствовать на заседаниях Оренбургского военного круга. Иногда на них присутствовали командир первой чешской артиллерийской бригады Мацкевич, представитель японской военной миссии, капитан генерального штаба Анто, от французской военной миссии — полковник Пишон, подполковник Гильоми, капитан Парис. Основную надежду на улучшение положения на фронте дутовцы связывали с иностранной помощью. Когда под ударами Крас-

ной Армии затрещал Восточный фронт белых, войсковой атаман доложил третьему военному округу содержание телеграммы Верховного главнокомандующего генерал-лейтенанта Болдырева, в которой говорилось, что им получены сведения о движении по Сибирской ж/д для участия в общей борьбе против Германии и союзных с ней советских войск эшелонов с французскими, английскими, итальянскими, американскими и японскими войсками. Он выразил уверенность, что храбрые сыны Чехословакии и молодой русской армии напрягут силы, чтобы сохранить свои позиции и оплот Поволжья — Самару до прибытия наших доблестных союзников. Однако ни утверждение о союзе Советов с Германией, ни весть о подходе союзников не спасли белых от разгрома, и 7 октября 1918 г. части Красной Армии освободили Самару... «С декабря 1918 г. в Челябинске находился батальон французской армии. Устанавливаются тесные связи Дутова и с англичанами. 7 декабря генерал Деникин писал Дутову: «В этой борьбе надеемся на сотрудничество и ваших доблестных казаков. Узнав о нуждах оренбургских и уральских казаков, я обратился через начальника английской военной миссии при добровольческой армии генерала Пуля с просьбой об оказании вам и Уральскому войску помощи патронами, снарядами, снаряжением из Баку через Гурьев... Такая помощь может быть оказана и по Ташкентской железной дороге». Только в апреле 1919 г. Уральскому казачьему войску было доставлено 7000 винтовок, 4 млн. патронов, орудия. В этот период вооружение дутовских войск было в основном японским и американским. В результате только одной поездки полковника Рудакова во второй половине 1918 г. на Дальний Восток армия Дутова получила 4900 винтовок, 2 млн. 200 тыс. патронов, много другого снаряжения. Стремясь уничтожить Советскую власть, дутовцы вместе с Колчаком шли на национальную измену, продавали интересы России. Они заявляли: «Мы должны использовать японские войска, которые бы



Смоленский рынок, Москва, 20-е годы



Сухаревский рынок, Москва, 20-е годы

взяли на себя охрану Великого Сибирского пути и спокойствия Сибири... мы должны отдать Сибирскую магистраль в ведение Америки и других... государств...». Дутовцы дошли до того, что зачислили и утвердили почетными казаками Оренбургского казачьего войска полковника Пищона, капитана Париса, подполковника Гильоми и других представителей французской миссии, ходатайствовали перед Колчаком о производстве полковника Пищона в генерал-майоры Оренбургского казачьего войска... Дутов предпринял экстренные меры для ликвидации скрытого врага, требовал жестокой расправы с ним. В числе тех, кого дутовцы сумели схватить, были Михаил Бурзянцев и его жена. Михаил был зарублен сразу, а жену по приказу Дутова зверски казнили вместе с ребенком после его рождения. Был схвачен и расстрелян С. А. Кичигин. Дутовцам удалось выследить и Бахтигарея Шафеева, который по заданию Оренбургского губкома РКП(б) проводил агитацию среди мусульман в Татарской Каргале, в селе Имангулово, деревне Каган (ныне Саракташского района). Именно здесь Бахтигарея схватили и отправили в Оренбург. Его долго пытали в Караван-Сарае, но Шафеев не выдал товарищей. Его расстреляли у обочины дороги недалеко от Зауральной рощи.. С июля 1918 по январь 1919 гг. белыми был расстрелян каждый сотый житель Оренбурга.» (там же, с. 196-202).

8 февраля в Тамбовской губернии отменена продразверстка. Под руководством дашнаков в Армении началось вооружение выступление против советской власти. 18 февраля власть пере шла к Комитету спасения родины. Восстановить положение удалое лишь 4 апреля с помощью регулярных частей Красной Армии. Из Москвы отправлена первая партия коммунистов (240 чел.), мобилизованных МК РКП(б) для проведения посевной кампании в Воронежской и Тамбовской губерниях.

11 февраля издан декрет Совета Народных Комиссаров об учреждении Института красной профессуры.

16 февраля созданный в Шулаверах ревком провозгласил Грузию Советской Социалистической республикой. В страну вошла Красная Армия.

19 февраля вышел первый номер газеты «Труд», органа Всероссийского центрального совета профсоюзов.

22 февраля создана Государственная плановая комиссия (Госплан).

25 февраля Красная Армия вместе с грузинскими большевиками взяла Тифлис. Правительство, возглавляемое меньшевиком Н. Жорданией, бежало. Образована Грузинская ССР.

26 февраля подписан договор с Ираном, отме-

нялись все прежние соглашения царской России с этой страной.

25-26 февраля команды двух линкоров послали своих делегатов в Петроград, чтобы выяснить причины рабочих забастовок в городе. Командующий Балтийским флотом Ф. Ф. Раскольников, не способный держать ситуацию под контролем, попросил освободить его от этой должности. На общих собраниях команд линкоров принятые резолюции с требованиями перевыборов Советов, свободы деятельности социалистических партий, свободы торговли и т. д. В мятеже участвовало 27 тысяч матросов Балтийского флота, солдат и рабочих Кронштадта. 28 февраля в Петрограде начались забастовки и митинги рабочих, названные их участниками «волынками». Отсутствие сырья и средств, разрыв традиционных рыночных связей приводили к закрытию предприятий. В феврале 1921 г. в Петрограде остановились 64 самых крупных завода, что еще сильнее ухудшило положение рабочих: заработка плата падала, хлебные пайки были сокращены до 200 г, отсутствовали предметы первой необходимости. По заводам прокатилась волна митингов, на которых с резкой критикой большевистской политики выступали меньшевики, эсеры и др. На заводах, в т. ч. на Путиловском, Балтийском, Обуховском, начались забастовки. 25 февраля в Петрограде ввели военное положение и создали городской штаб по борьбе с контрреволюцией, войска гарнизона были приведены в боевую готовность. 28 февраля было опубликовано воззвание Военного совета Петрограда к населению о соблюдении порядка и борьбе с паникой. Для поддержания военного положения в городе создавались революционные тройки, приказы и распоряжения которых были обязательны к исполнению. Рабочие волнения в Петрограде послужили одной из причин вооруженного выступления в Кронштадте. Экипаж линейного корабля «Петропавловск», входящего в состав флота лучшей военно-морской базы России — Кронштадта, принял резолюцию в поддержку «волыняющих» рабочих Петрограда. Резолюция содержала требования немедленного переизбрания Советов тайным голосованием «ввиду того факта, что настоящие Советы не выражают воли рабочих и крестьян»; отмены привилегированного положения коммунистической партии и упразднение всех вооруженных коммунистических отрядов; освобождения политических заключенных социалистических партий; установления подлинных политических свобод (свободы слова, печати, собраний и профессиональных союзов) и др. Резолюция была поддержана экипажами других боевых кораблей и гарнизоном крепости.

В Москве подписан российско-афганский договор о дружбе, содержащий взаимные обязательства не заключать соглашения, направленные против одной из договаривающихся сторон. Россия также предоставила Афганистану беспошлинный транзит для закупаемых им товаров и безвозмездную ссуду в размере 1 млн золотых рублей.

Опубликован декрет СНК «О едином строительном плане Республики».

В феврале 1921 года был арестован по ложному обвинению Дончека Филипп Кузьмич Миронов, участник Японской, Великой и Гражданской войны, советский военачальник, казак, командарм 2-й конной армии, когда неосторожно заехал в родную станицу (якобы его Вторая конная армия целенаправленно не разгромила армию Н. И. Махно, так как с 1919 года командиром корпуса у Махно служил родной брат Филиппа Кузьмича — Миронов Феофан Кузьмич, хотя, на самом деле, махновцы были разбиты, ушел только сам Махно с небольшой группой приближённых). Убит часовым 2 апреля во дворе Бутырской тюрьмы при невыясненных обстоятельствах. Исследователи Р. А. Медведев и С. П. Стариakov бездоказательно утверждали, что убит Миронов был по личному распоряжению Л. Д. Троцкого. Реабилитирован Военной коллегией Верховного суда в 1960 году «за отсутствием состава преступления».

В мае 1920 г. осужден и расстрелян известный командир конного корпуса Красной армии, один из первых организаторов Красной конницы, начальник Буденного Борис Мокеевич Думенко. В сентябре - декабре 1919 года в составе Юго-Восточного (Кавказского) фронта корпус Думенко одержал несколько побед над конными корпусами Донской и Кавказской армий ВСЮР. Они захватили тысячи пленных и массу трофеев: сотни орудий и пулемётов, десятки бронеавтомобилей и танков. Их победы сыграли решающую роль в занятии Донской области. Самоотверженно борясь за Советскую власть и лично сформировав из иногородних крестьян и бедных казаков не одну конную часть, Думенко негативно оценивал политику Л. Д. Троцкого по насаждению в Красной армии жёсткого контроля комиссаров над командирами. Думенко считал, что контролировать следует только бывших офицеров. Сам он неоднократно публично критиковал тех комиссаров, которые, по его выражению, «только сидят в тылу и пишут приказы», и требо-

вал от них быть на позиции. Несмотря на то, что в январе 1920 года Думенко вступил в партию большевиков, политотдел корпуса и вышестоящие политорганы обвиняли его в том, что он поощряет антибольшевистские и антисемитские настроения среди рядовых кавалеристов, препятствует работе военных комиссаров, недостаточно борется с грабежами, пьянством красноармейцев. В целях разрешения назревающего серьёзного конфликта между Думенко и политорганами в декабре 1919 года в Конно-сводный корпус был прислан новый военком В. Н. Микеладзе, который подружился с Думенко, выдал ему партбилет. В феврале 1920 года Микеладзе при невыясненных обстоятельствах был убит. Личность убийцы следствием не была установлена. Несмотря на это, Думенко был арестован вместе с шестью ближайшими помощниками по обвинению в убийстве военкома и подготовке мятежа. Основные источники клеветы - командир одной из бригад Д. П. Жлоба и военкомбриг Г. Пескаров, а также комиссар Кравцов. Думенко ныне реабилитирован. Главное обвинение: Думенко якобы склонял Буденного к совместному выступлению против большевиков, а Жлоба был отстранён им от командования для совместного с Будённым выступления Думенко против большевиков. При этом сам Будённый письменных показаний об этом никогда не давал и сам оказался под ударом. На поруки его соглашались взять Сталин и Егоров. Но они все не направили ходатайство во ВЦИК с просьбой помиловать Думенко. А подчинённые Троцкого - ему подчинялся Реввоентрибунал - Ивар Смилга и Белобородов - осудили Думенко и его товарищей на смертную казнь и не дали им возможность обжаловать приговор во ВЦИК самостоятельно. Троцкий, инспирированный масонами «Бнай Брит» во главе с Ротшильдами, проводил в годы иностранной военной интервенции и гражданской войны политику «перманентной» (непрерывной) революции: по мнению Троцкого, пролетариат России, осуществив буржуазный, начнёт социалистический этап революции, которая победит лишь при помощи мирового пролетариата. Он был один из создателей Красной Армии, лично руководил ее действиями на многих фронтах гражданской войны, широко использовав репрессии, это было необходимо для разжигания всеобщего недовольства, что в свою очередь, вело к продолжению войны.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты "Ленинская искра".